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Су стрэ ча на сі ла фар мат з'ез да 
і пра во дзі ла ся дру гі раз. 
Пер шы з'езд ад быў ся ле тась 
у га рад ку Ва ча Ні жа га род скай 
воб лас ці, гэ тым ра зам 
гас цей пры ма ла Зэ льва. 
За не каль кі дзён прад стаў ні кі 
ра сій скай дэ ле га цыі пра еха лі 
па не каль кіх марш ру тах, 
па бы ва лі на прад пры ем ствах, 
у на ву чаль ных, куль тур ных 
уста но вах. Вы ні кам з'ез да ста ла 
пад пі сан не шас ці па гад нен няў 
аб да лей шым су пра цоў ніц тве 
па між ра ё на мі Гро дзен скай 
і Ні жа га род скай аб лас цей.

Па доб ны фо рум пра хо дзіць у 
на шай кра і не ўпер шы ню. З бе ла-
рус ка га бо ку яго ар га ні за та рам 
вы сту піў парт нёр скі аль янс ра ё наў 
Гро дзен скай воб лас ці па ўстой лі-
вым раз віц ці. Ство ра ны ён уся го 
два га ды та му для су пра цоў ніц-
тва з Ра сі яй, у пры ват нас ці Ні жа-
га род скай воб лас цю, якая ўяў ляе 
для гро дзен цаў шы ро кі ін та рэс.

Як бы ло за яў ле на пад час 
фо ру му, раз віц цё ма лых га ра-
доў — стра тэ гіч ная за да ча, якой 
удзя ля ец ца асаб лі вая ўва га як 
у Бе ла ру сі, так і Ра сіі. У кож на га 
бо ку — свае ўні каль ныя на пра-
цоў кі, які мі мож на аб мень вац ца. 
Ме на ві та на гэ та і скі ра ва ны та кія 
з'ез ды. А су стрэ чы да зва ля юць 
зна хо дзіць шмат но вых кан так таў 
для да лей ша га ўза е ма дзе ян ня.

Старт, узя ты ў мі ну лым го дзе 
на ра сій скай зям лі, ака заў ся да во-
лі ўда лы. Ад ра зу бы ла вы пра ца-
ва на пра гра ма асноў ных кі рун каў 
су мес най дзей нас ці, на ла джа ны 
кан такт з суб' ек та мі гас па да ран ня. 
Прак ты ка па ка за ла перс пек тыў-
насць аль ян су ма лых га ра доў Гро-
дзен шчы ны і ра сій ска га рэ гі ё на. 
Та му но вая су стрэ ча на бе ла рус-
кай зям лі знач на па шы ры ла рам кі 
ўза е ма дзе ян ня. Ба кі за ся ро дзі лі 
ўва гу на ча ты рох тэ мах: гэ та ра-
бо та з мо лад дзю, раз віц цё АПК, 
ту рызм і дзей насць ор га наў мяс-
цо ва га са ма кі ра ван ня.

Кож ны трэ ці трак тар — 
бе ла рус кі

Па сло вах пер ша га на мес-
ні ка стар шы ні За ка на даў ча га 
схо ду Ні жа га род скай воб лас ці 
Воль гі ШЧА ЦІ НІ НАЙ, сён ня важ-
на ўдзя ляць ува гу па тры я тыч на-
му вы ха ван ню дзя цей і мо ла дзі. 
Гос ці су стра ка лі ся з бе ла рус кі мі 
вуч ня мі, сту дэн та мі, ма ла ды мі 
спе цы я ліс та мі. Яны ба чы лі, як 
бе ла рус кая мо ладзь ста віц ца да 
раз віц ця сва ёй ма лой ра дзі мы, 
па ва жае яе тра ды цыі.

— Мы ба чым ці ка вы во пыт 
двух па лат на га ма ла дзёж на га 
пар ла мен та. Ён но вы для нас, і 
мы бу дзем яго пе рай маць, у сваю 

чар гу, бе ла рус кіх пар ла мен та ры-
яў за ці ка віў во пыт на дан ня ма-
ла дзёж на му пар ла мен ту Ні жа га-
род скай воб лас ці пра ва за ка на-
даў чай іні цы я ты вы, — рас ка за ла 
Воль га Шча ці ні на.

Стра тэ гіч ным кі рун кам мо жа 
стаць су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
АПК. У пры ват нас ці, бу даў ніц тва 
ма лоч на та вар ных комп лек саў, 
кор ма вы твор часць, а так са ма пле-
мян ная і се лек цый ная ра бо та.

— Нас заў сё ды пры цяг ваў во пыт 
ра бо ты бе ла рус кіх аг ра ры яў. І тут 
ёсць ча му па ву чыц ца, — за зна чы-
ла Воль га Шча ці ні на. — На бу ду-
чы ню мы вы зна чы лі су пра цоў ніц-
тва па ўка ра нен ні ў нас се лек цый-
ных да сяг нен няў Бе ла ру сі, у тым 
лі ку вы рошч ван ня пла до ва-ягад-
ных куль тур. Так са ма аб мер ка ва-
лі ства рэн не ў ра сій скім рэ гі ё не 
цэнт раў па ка пі таль ным ра мон-
це сель гас тэх ні кі. Кож ны трэ ці 
трак тар, які пра цуе на тэ ры то рыі 
Ні жа га род скай воб лас ці, — гэ та 
трак тар бе ла рус кай вы твор час ці. 
Нам ці ка ва па шы раць су пра цоў-
ніц тва і з бу даў ні чы мі кам па ні я мі 
Гро дзен скай воб лас ці, су мес на 
бу да ваць са цы яль ныя аб' ек ты, 
аб мень вац ца во пы там па між 
прад пры ем ства мі хар чо вай і пе-
ра пра цоў чай га лі ны.

Ад хах ла мы 
да пус тых бу дын каў
Што да ты чыцца куль тур най 

сфе ры, ёсць на мер у бу ду чы ні 
пра вес ці фес ты валь тэ ат раў ма-
лых га ра доў з вы дзя лен нем ра сій-
ска га гран та. Не за ста нец ца па-за 
ўва гай і ра мес ніц кая дзей насць. 
Па сло вах гас цей, Ні жа га род ская 
воб ласць — ста лі ца на род ных 
про мыс лаў Ра сій скай Фе дэ ра цыі: 
тут і хах ла ма, і каз лоў ская фі лі-
грань. На Гро дзен шчы не брэн дам 
ста ла са ло ма пля цен не, ке ра мі ка. 
Гэ та да дат ко вы сты мул для раз-
віц ця рэ гі ё наў.

Ра сі я не за ці ка ві лі ся са на тор-
на-ку рорт ным ту рыз мам на Гро-
дзен шчы не, а так са ма па дзя лі-

лі ся сва ім во пы там ту рыс тыч най 
дзей нас ці, якая мо жа стаць ці ка-
вай для бе ла ру саў.

Ра сій скія пар ла мен та рыі звяр-
ну лі ўва гу і на ра бо ту мяс цо вай 
ула ды з без гас па дар чы мі, пус-
ты мі да ма мі. Па сло вах гас цей, у 
гро дзен цаў доб ра ўпа рад ка ва ны 
тэ ры то рыі. У су вя зі з гэ тым яны 
вы ка за лі ін та рэс да нар ма тыў-
ных ак таў, якія да зва ля юць да бі-
вац ца та ко га па рад ку на се ле ных 
пунк таў.

У гэ тым пла не да во лі па ка-
заль ным з'яў ля ец ца Зэ льва. 
Не вя лі кі га рад скі па сё лак мож-
на на зваць пры кла дам та го, як 
мож на за хоў ваць тра ды цыі і 
не за бы ваць аб перс пек ты вах 
раз віц ця. У ра ё не пра вод зяц-
ца роз ныя ме ра пры ем ствы па 
доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі. 

Да рэа лі за цыі іні цы я тыў пад клю-
ча юц ца і жы ха ры ра ё на.

— У нас іс тот ны во пыт удзе лу 
ў роз най пра ект най дзей нас ці, — 
рас ка заў стар шы ня Сын ка віц-
ка га сель вы кан ка ма Зэ львен-
ска га ра ё на Пётр ТА ЛАЙ. — На-
прык лад, у рам ках пра гра мы ЕС 
ПРА АН бы ла рэа лі за ва на мяс-
цо вая іні цы я ты ва па па ляп шэн-
ні інф ра струк ту ры ў Сын ка ві чах, 
што са дзейні ча ла ту рыс тыч най 

пры ваб нас ці вёс кі, зна ка мі тасць 
якой ства рае ста ра жыт ны храм — 
крэ пасць ХV ста год дзя.

Так са ма ў Зэ львен скім ра ё не 
пад трым лі ва юць і іні цы і ру юць ства-
рэн не не вя лі кіх прад пры ем стваў, 
якія да зва ля юць за бяс пе чыць 
на сель ніц тва пра цоў ны мі мес ца-
мі, ства ра юць умо вы для ра бо ты 
мо ла дзі на сва ёй зям лі. Га лоў ная 
за да ча ма лых на се ле ных пунк-
таў — раз ві вац ца та кім чы нам, каб 
за ха ваць і ўзро вень на сель ніц тва, 
і вы твор часць. І тут важ ным сты му-
лам як раз і па він на стаць уза ем нае 
су пра цоў ніц тва з ра сій скім рэ гі ё-
нам. Да рэ чы, у Зэ львен скім ра ё не 
ра бо та ў гэ тым кі рун ку вя дзец ца 
да во лі ак тыў на. На з'ез дзе бы ло 
за клю ча на па гад нен не з ні жа га-
род скім га рад ком Ва ча. Па сло вах 
стар шы ні Зэ львен ска га рай вы-
кан ка ма Дзя ні са АЛЬ ШЭЎ СКА-
ГА, ча ка ец ца су пра цоў ніц тва ў роз-
ных кі рун ках.

— Мы кры ху аца ні лі па тэн цы ял 
на шых бу ду чых парт нё раў. Гэ та 
так са ма ра ён не вя лі кі, асаб лі вай 
пра мыс ло вас ці ня ма, бу дзем 
на пра цоў ваць су вя зі, маг чы ма, 
у сель скай гас па дар цы, пе ра пра-
цоў цы. Так са ма ў нас пад пі са ны 
да га во ры з Зе ле наг рад скам Ка-
лі нін град скай воб лас ці, го ра дам 
Ель скам, што на Бран шчы не. Але 
з Ні жа га род скай воб лас цю су-
пра цоў ніц тва ідзе больш ак тыў-
на. Маг чы ма, та му, што ў Бе ла ру-
сі ёсць прад стаў ніц тва ра сій ска га 
рэ гі ё на, — ак цэн та ваў сваю дум ку 
кі раў нік Зэ львен ска га ра ё на.

Трэ ба сін хра ні за ваць 
за ка на даў ства

Па сло вах стар шы ні Гро-
дзен ска га аб лас но га Са ве та 
дэ пу та таў Але ны ПА СЮ ТЫ, 
гро дзен цаў па ра да ваў ін та рэс 
ра сі ян да мяс цо вых прад пры ем-
стваў, у тым лі ку да рэ зі дэн таў 
СЭЗ «Грод на ін вест». Пад пі сан не 
па гад нен няў па він на са дзей наць 
эка на міч на му век та ру раз віц ця 

пра мыс ло вас ці, пе ра пра цоў кі. 
З пры цэ лам на перс пек ты ву ад-
бы ло ся на вед ван не прад пры ем-
ства «Ма лоч ны Свет» у Грод не, 
«Прай мілк» у Шчу чы не, Сло нім-
ска га мя са кам бі на та.

Каб пра ца ваць плён на, трэ ба 
мець яшчэ і су мес на на пра ца ва-
ную за ка на даў чую ба зу. Ці ўсе 
нар ма ты вы ў гэ тым сэн се ад па-
вя да юць між на род на му ўза е ма-
дзе ян ню па між дву ма рэ гі ё на мі? 
Як за зна чыў стар шы ня Па ста-
ян най ка мі сіі па дзяр жаў-
ным бу даў ніц тве, мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це 
Па ла ты прад стаў ні коў, стар-
шы ня Са ве та парт нёр ска-
га аль ян су ра ё наў Ва лян цін 
СЕ МЯ НЯ КА, пры на ладж ван ні 
кан так таў уз ні ка юць не ка то рыя 
не дак лад нас ці ў за ка на даў ствах 
абод вух ба коў. У та кім вы пад ку 
ўзні кае па трэ ба ў сін хра ні за цыі 
гэ тых нар ма тыў ных ак таў аль бо 
на ўзроў ні пар ла мен та, аль бо 
Са ве та Мі ніст раў. Не ка то рыя 
ас пек ты пра пі са ны і ў но вым 
За ко не аб мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні.

— У гэ тым і ёсць за да ча на ша га 
ка ар ды на цый на га са ве та — вы-
зна чаць вуз кія мес цы і іні цы і ра-
ваць іх ра шэн не, — пад крэс ліў 
пар ла мен та рый. — Акра мя гэ та-
га, ёсць не аб ход насць на за ка на-
даў чым уз роў ні ўза ко ніць па ра-
дак і ар хі тэк ту ру та кіх су вя зяў, бо 
прак ты ку ма ем, а за ка на даў ча га 
афарм лен ня ня ма. Пер шая спро-
ба бы ла зроб ле на пар ла мен там у 
чэр ве ні гэ та га го да, ка лі ў за ко не 
аб мяс цо вым са ма кі ра ван ні мы 
пра пі са лі, што між на род нае су-
пра цоў ніц тва ўва хо дзіць у кам-
пе тэн цыю Са ве таў — аб лас но га 
і ба за ва га ўзроў няў. Ра ней бы ло 
пра пі са на, што мяс цо выя ор га ны 
мо гуць зай мац ца гэ тай дзей нас-
цю, а ме ха ніз му нар ма тыў на га 
не бы ло. Мы ства ры лі пра ва вую 
асно ву для гэ тай дзей нас ці, але 
трэ ба іс ці да лей. Трэ ба ўза ко нь-
ваць тую ар хі тэк ту ру, якая скла-
ла ся: фо рум рэ гі ёнаў, па гад нен-
ні, пра мыя кан так ты — усё гэ та 
па він на атры маць за ка на даў чае 
афарм лен не.

У цэ лым су пра цоў ніц тву Ні жа -
га род скай воб лас ці з Бе ла рус сю 
не адзін дзя ся так га доў. За пяць 
га доў пад во іў ся та ва ра аба рот. 
Ра зам з тым па тэн цы ял вя лі кі. 
Асаб лі ва на ўзроў ні му ні цы па-
лі тэ таў, ра ё наў, асоб ных прад -
пры ем стваў і ар га ні за цый.

Мяр ку ец ца, што на ступ ны 
ІІІ з'езд ма лых га ра доў Гро дзен-
скай і Ні жа га род скай аб лас цей 
прой дзе ў 2024 го дзе ў ра сій скім 
Ся мё наў ску. А по тым зноў су ст-
рэ ча на гро дзен скай зям лі.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ,
фо та аў та ра.

ТУ РЫЗМ, АПК, 
РАЗ ВІЦ ЦЁ ТЭ РЫ ТО РЫЙ...

Якія кі рун кі дзей нас ці вы зна чы лі пар ла мен та рыі Гро дзен скай і Ні жа га род скай аб лас цей на фо ру ме ма лых га ра доў


